



2007年10月4日拍摄的资料照片显示,在朝鲜半岛中部的板门店,一名韩国宪兵(左)和一名朝鲜人民军士兵分别在军事分界线两侧执勤。新华社发

## 韩国访朝首席特使： 朝方明确表达半岛无核化意愿

双方商定于4月底在板门店韩方一侧的“和平之家”举行韩朝首脑会晤

结束对朝鲜访问的韩国特使团首席特使、青瓦台国家安保室室长郑义溶6日说,朝方明确表达了朝鲜半岛无核化的意愿,并有意与美国展开对话。

郑义溶当天在青瓦台春秋馆召开记者会介绍访朝成果时说,朝方明确表示,只要消除对朝军事威胁,保障朝鲜体制安全,朝鲜没有理由拥核。

朝方表示,为磋商半岛无核化问题和实现朝美关系正常化,朝方有意与美国展开开诚布公的对话。朝方还明确表示,对话持续进行期间,将不进行核试验和弹道导弹试射,并承诺不对韩国使用核武器和传统武器。

郑义溶说,双方商定于4月底在板门店韩方一侧的“和平之家”举行韩朝首脑会晤,将就此次展开具体的实务磋商。这将是韩朝历史上第三次首脑会晤。双方还决定,为缓解韩朝军事紧张,实现紧密协商,将在韩朝首脑间设立热线,并在首脑会晤前实现首次通话。

此外,为延续平昌冬奥会期间形成的韩朝和解与合作的良好氛围,朝方邀请韩方跆拳道示范团和艺术团访问平壤。

5日和6日,韩国总统文在寅派遣的访朝特使团访问朝鲜,作为平昌冬奥会之际朝鲜最高领导人金正恩派遣特使访韩的回访。特使团成员除郑

义溶外,还包括韩国国家情报院院长徐薰、统一部次官千海成、国家情报院次长金相均和青瓦台国政状况室室长尹建永。

朝鲜最高领导人金正恩5日会见了特使团一行并为他们举行晚宴。金正恩在听取韩方特使转达的韩国总统文在寅有关北南首脑会晤的意愿后,与韩方交换意见并达成共识,他还要求朝鲜有关部门尽快采取相关实际举措。会见时,郑义溶向金正恩转交了文在寅的亲笔信。

另据韩国媒体援引青瓦台高层官员的话报道,金正恩对韩美4月将举行与往年规模相仿的联合军演表示理解。 据新华社

## 韩国特使团访朝延续半岛缓和势头

据朝中社6日报道,朝鲜最高领导人金正恩5日会见韩国总统特使团,双方就北南首脑会晤交换意见并达成共识。

分析人士指出,近期朝韩双方以平昌冬奥会为契机积极开展对话互动,半岛紧张局势迎来难得缓和势头。各方需要共同努力,把这一来之不易的良好势头维持下去,并把朝韩之间的互动扩大到各方包括朝美之间的互动,推动半岛问题政治解决进程。

### 朝韩再次靠拢

朝中社报道说,金正恩在听取韩方转达的韩国总统文在寅有关北南首脑会晤的意愿后,与韩方交换意见并达成共识。

金正恩与韩国特使团就改善北南关系、保障朝鲜半岛和平稳定进行了交谈,还就缓和朝鲜半岛军事紧张状态,促进北南间多方面对话和接触、合作与交流交换了意见。金正恩表示,要由朝鲜民族自己来共同推动北南关系发展、谱写祖国统一的新历史,这是朝鲜一贯的原则立场,也是他本人坚定不移的意志。

韩国特使团成员就金正恩向平昌冬奥会派遣高级别代表团等多个大规模代表团、帮助大会取得圆满成功表示感谢。金正恩说,作为血脉相连的同

一民族,共同庆祝民族喜事并互相帮助,这次冬奥会是营造北南和解团结与对话良好气氛的重要契机。

据朝中社报道,金正恩5日还为韩国特使团成员举行了晚宴。

朝中社6日在有关会见及晚宴的稿件中都强调了现场氛围。会见稿说,“会谈在充满同胞友爱、真挚的气氛中举行”。晚宴稿写道,“晚宴始终在充满同胞友爱之情的温暖气氛中进行”。

韩国舆论普遍认为,金正恩在特使团访朝首日就接见他们,且会见和晚宴时间长达4个多小时,这是极为罕见的“破格礼遇”,向国际社会充分传达了朝方有意缓和朝韩关系的信号。

韩国东国大学教授金容贤评价说,韩方特使团在平壤得到的待遇“具有里程碑意义”,展现了朝方对于朝美接触和改善南北关系的积极意愿。

### 朝美能否对话

韩国媒体报道说,特使团结束访朝后,未来还将出访美国,向美方通报此次访朝情况。

分析人士认为,特使团一方面肩负着巩固朝韩互动成果、继续推动朝韩关系发展的任务,另一方面还意在促成朝美对话,为朝美双方直接会谈铺路搭桥。朝鲜与美国能否尽快开始对话,对朝韩关系

继续推进十分关键。

朝鲜外务省发言人3日表示,朝鲜有意与美国进行对话,但拒绝接受美方为对话设定前提条件。而据韩国媒体报道,朝鲜高级别代表团此前在会见韩国总统文在寅等韩方人士时也表达了与美国举行对话的意愿。

美国白宫本月1日发布消息说,特朗普总统当天与文在寅通电话强调,任何与朝鲜的对话必须以全面、可验证和不可逆的无核化这一明确而不可动摇的前景为目标。

美国智库“国防优先”研究员邦妮·克里斯蒂安认为,如果特朗普决定在“有意义的对话”出现之前,要求全面、可验证和不可逆的无核化,那么这样的对话也许很难出现;在可预见的未来,威慑和外交是更为现实的遏制手段,直接跳到无核化的要求是不必要和鲁莽的。

分析人士认为,朝美对话能否实现主要取决于以下因素,一是朝方是否传递出关于实现朝鲜半岛无核化的意愿并在核导试验上保持克制;二是特朗普政府如何看待韩国特使团访朝成果,能否对朝方的积极姿态作出相应回应,比如在韩美联合军演问题上作出妥协,为朝美对话营造氛围;而在这一过程中,韩方如何发挥能动作用、说服美国也至关重要。

据新华社